

香港特区政府表示

绝不容忍恐吓司法人员的严重违法行径

新华社香港12月5日电 对于有司法人员遭受恐吓,香港特区政府5日发表声明表示,司法人员因履行司法职能而被人恶意恐吓会伤害其家庭成员,以企图影响法庭的裁判,特区政府以至任何一个法治社会都绝对不会姑息这种违法暴戾的行为。警方必定严正执法,务求将不法分子尽早缉拿归案,确保社会安宁。

特区政府表示,社会人士有权在法律容许的范围内就法庭的裁决或相关事项发表意见或作出讨论,但发表意见时必须尊重司法独立,也不应该肆意抨击司法人员。任何人如不服案件的裁决,应该通过现行制度提出上诉,绝不应该恶言攻击甚至恐吓司法人员。

香港特区政府律政司强烈呼吁,社会上所有人士必须停止以任何手段攻击香港司法制度,有关行为可能触犯法例以及香港国安法。激进的非法行为是社会不能接受的,特区政府会以坚定的态度,依法严肃跟进所有不法行为,保障社会安宁。

归还「章公祖师」肉身坐佛像 福建三明中院判令荷兰收藏家

新华社福州12月4日电 记者从福建省三明市中级人民法院获悉,该院4日下午公开宣判,判令被告荷兰收藏家奥斯卡·范奥维利姆在判决生效之日起三十日内向原告福建省大田县吴山乡阳春村民委员会、东埔村民委员会返还案涉“章公祖师”肉身坐佛像。

“章公祖师”肉身坐佛像在福建省三明市大田县吴山乡阳春村和东埔村共同拥有的普照堂被供奉了上千年,于1995年12月15日发现被盗。2015年3月,范奥维利姆持有的佛像在匈牙利自然科学博物馆展出,被福建村民确认就是“章公祖师”肉身坐佛像,范奥维利姆随即撤展。他宣称,他所持佛像与普照堂被盗佛像不是同一尊。

此后的归还谈判中,范奥维利姆提出了福建村民无法接受的条件。2015年底和2016年11月,阳春村和东埔村村民委员会先后在中国福建省和荷兰提起追索诉讼。

该案于2015年12月11日在三明市中级人民法院正式立案,并通过国际司法协助程序,成功向荷兰的被告方送达了应诉材料。该案经2018年7月26日、10月12日两次公开开庭审理,查明了案件事实。

三明市中级人民法院审理认为,“章公祖师”肉身坐佛像在其诞生地、长期保存地是重要的信物,承载着当地众多信众的精神寄托,“章公祖师”肉身坐佛像作为集体所有的传世文物,于法而言,阳春村和东埔村村民对“章公祖师”肉身坐佛像的集体所有权受法律保护。作为祖师信仰的信物,于情而言,“章公祖师”肉身坐佛像应当返还给信众村民。作为人类遗骸的文化财产,于理而言,“章公祖师”肉身坐佛像亦当回归其原始文化氛围和故土环境。

三明市中级人民法院认为,在“章公祖师”肉身坐佛像被偷盗、未经中国政府许可非法出口到国外后,阳春村委会和东埔村委会有权代表集体行使所有权,跨境追索,要求非法占有人返还流失的珍贵文物。据此,三明市中级人民法院依照相关法律规定,作出上述判决。

贵州立法 茶树种植基地 禁止使用化学除草剂

新华社贵阳12月5日电 《贵州省茶产业发展条例》经贵州省第十三届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过,将于2021年2月1日起施行。条例明确,茶树种植基地禁止使用剧毒、高毒、禁用的农药,禁止使用化学除草剂。

条例明确,茶树种植基地禁止使用剧毒、高毒、禁用的农药;禁止使用化学除草剂、植物生长调节剂等未登记在茶树上使用的农药;禁止未按照农药标签标注的使用范围、使用方法和剂量、使用技术要求和注意事项、安全间隔期使用农药;禁止使用催芽素等未登记在茶树上使用的肥料。除茶叶衍生品的生产加工外,禁止在茶叶加工中添加糖分、甜味剂、色素、香精等外源物质。

银保监会依法发布“原油宝”事件处罚结果: 中国银行被罚5050万元 暂停相关业务

新华社北京12月5日电 中国银保监会5日宣布,近期银保监会就中国银行“原油宝”产品风险事件依法开展调查工作,对所涉违法违规行作出行政处罚决定,并采取相应的监管措施。

银保监会表示,银保监会对“原油宝”产品风险事件高度重视,第一时间要求中国银行依法依规解决问题,与客户平等协商,及时回应关切,切实维护投资者的合法权益。同时会同相关部门成立跨部门联合调查组,认真做好核查事实、处置风险、堵塞漏洞等工作。

银保监会表示,中国银行“原油宝”产品风险事件相关违法违规行为主要包括:一是产品管理不规范,包括保证金相关合同条款不清晰、产品后评价工作不

独立、未对产品开展压力测试相关工作等;二是风险管理不审慎,包括市场风险限额设置存在缺陷、市场风险限额调整和超限操作不规范、交易系统功能存在缺陷未按要求及时整改等;三是内控管理不健全,包括绩效考核和激励机制不合理、消费者权益保护履职不足、全行内控合规检查未涵盖全球市场部对私产品销售管理等;四是销售管理不合规,包括个别客户年龄不满足准入要求、部分宣传销售文本内容存在夸大或者片面宣传、采取赠送实物等方式销售产品等。

银保监会表示,对中国银行及其分支机构合计罚款5050万元;对中国银行全球市场部两任总经理均给予警告并处罚款50万元,对中国银行全球市场部相关副总经理及资深交易员等两人均给予警告并处罚款40万元。

除依法实施行政处罚外,银保监会还暂停了中国银行相关业务、相关分支机构准入事项,责令中国银行依法依规全面梳理相关人员责任并严肃问责,切实做到有权必有责、失责必问责、问责必到位;同时责令中国银行立即采取有效措施对有关问题进行整改。

银保监会表示,下一步将继续坚持依法从严监管,督促银行保险机构加强合规建设,持续提高业务经营的专业性、审慎性,切实维护金融消费者合法权益,守住不发生系统性金融风险的底线。

数字人民币红包又来了! 这次有啥不一样?

数字人民币试点测试又迎来新进展!继深圳市派发数字人民币红包后,苏州市将面向符合条件的苏州市民发放2000万元数字人民币消费红包,采取“摇号抽签”形式发放,中签者将于12月5日正式开启。这次数字人民币红包有啥不同?数字人民币又有啥新探索?苏州数字人民币消费红包再次引发大众对数字人民币的好奇。



漫画:又来了! 新华社发 徐峻作

红包10万个 数字人民币钱包开立银行增至6家

4日晚,苏州将发放2000万元数字人民币消费红包的消息一经发布,迅速在朋友圈刷屏,其他城市的“小伙伴”直言羡慕。红包共计10万个,每个金额200元,这让不少苏州市民跃跃欲试。

5日一大早,苏州市民顾先生就通过手机在“苏周到”App上进行了登记。“深圳发放数字人民币红包后,我就一直盼着同为试点城市的苏州赶紧推进,终于迎来了这天。”顾先生兴奋地说。

与上次深圳数字人民币红包派发类似,参与者也需网上报名、摇号抽签,中签者可下载、注册“数字人民币App”,领取红包,并在限期内在指定商户消费。

记者了解到,此次预约登记12月5日0时开始,6日24时结束。11日参与者就能知道自己是否中签,“幸运儿”随即可以开启“买买买”的消费体验,直到27日24时,有效期内未使用的红包将被回收。

不过,相较于上次深圳的数字人民币红包测试,此次苏州的活动又进一步拓展,数字人民币钱包的开立银行在工、农、中、建四大行基础上,又增加了交通银行和邮储银行。据介绍,这6家银行牵头的项目组已具备参与此次活动的条件。

如果没有工、农、中、建、交、邮储6家行的银行卡,可以参与此次预约活动吗?相关人士介绍,数字人民币消费红包发放到个人按照要求开立的数字人民币钱包,可直接进行消费,无需绑定银行卡。

覆盖近万家商户 首次增加线上消费场景

苏州发放的数字人民币消费红包都能在哪儿用?记者了解到,与“双12苏州购物节”活动相结合,此次发放的数字人民币消费红包可在苏州指定的近万家商户使用,涵盖商场超市、日用零售、餐饮消费、生活服务等各类别,覆盖全市各板块核心商圈及重点商超。

值得一提的是,此次首次推出了数字人民币的线上消费场景——中签者可通过京东商城进行线上消费。

京东方面介绍,中签者在购买京东商城自营商品时可使用数字人民币支付。另外,收货地址在苏州市相城区的市

民还可选择京东商城自营商品货到付款使用数字人民币支付,足不出户也可体验数字人民币支付。此外,活动期间,京东便利店等线下门店也能支持数字人民币支付。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍,不论是线下还是线上,使用数字人民币支付央行不会收取任何交易手续费,在提高支付系统效率的同时,可以极大降低交易成本。

“此次红包使用场景丰富,在苏州的核心商圈均有覆盖。”苏州市地方金融监督管理局相关负责人表示。

无网支付将亮相 部分人可体验离线钱包

除了数字人民币红包测试,此次苏州还推出了离线钱包体验计划。“这意味着此次试点活动中,在无网环境下,客户可使用具备数字人民币离线支付功能的App,通过手机‘碰一碰’完成转账或者支付。”穆长春说。

记者了解到,离线钱包体验指在无网或弱网条件下,用户进行交易或者转账时不连接后台系统,而是在“钱包”中验证用户身份、确认交易信息并进行支付的方式。

此次参与预约登记的苏州市民,也可通过“苏周到”App报名参加离线钱包体验计划,而且不管是否抽中数字人民币消费红包,都有参与离线钱包体验的机会。但并非报名就能参与该计划,苏州市政府将会同运营机构,从报名者中选出部分人员进行体验,人数将控制在1000人之内。

记者从人民银行数字货币研究所了解到,离线钱包体验活动对参与者的手机硬件有所要求,指定型号的手机终端才能参与。

新华社北京12月5日电

莫斯科开始新冠疫苗接种



俄罗斯莫斯科市政府市民新冠疫苗接种电子申请系统12月4日正式启动,接种站5日开始工作。俄工业和贸易部透露,近期俄疫苗产量将达200万剂。俄总理米舒斯京说,疫苗接种是抗击疫情的的决定性步骤,要求各地行政长官亲自指挥疫苗接种。

据俄罗斯防疫指挥部5日消息,过去24小时新增新冠确诊病例28782例,再创单日新增确诊病例数新高,累计确诊2431731例;新增死亡508例,累计死亡42684例。

图为12月5日,在俄罗斯首都莫斯科,医护人员为申请者接种新冠疫苗。

新华社发(亚历山大 摄)

世卫组织: 疫苗带来曙光但疫情远未结束

新华社日内瓦12月4日电 世界卫生组织总干事谭德塞4日表示,新冠疫苗研发进展使人们开始看到“隧道尽头的光芒”,但要结束新冠大流行仍有很长的路要走;即使疫苗已推出,人们也需坚持遵守防控措施。

谭德塞在当天的记者会上说,新冠疫苗进展使仍处疫情中的人们感到振奋,但越来越多人认为新冠大流行已经结束,这种想法让世卫组织感到担忧。现实情况是,目前世界许多地方病毒传播率非常高,给医院、重症监护病房和医护人员带来巨大压力。“即使疫苗已经推出,人们也需要坚持遵守公共卫生措施,以使每个人都得到保护。”

谭德塞说,要彻底结束新冠大流行仍有漫长的路要走。疫情在短期内如何发展以及最终何时结束,取决于各国领导人及人民的抗疫决策和决定。

他同时强调,随着新冠疫苗的推出,在世界各地公平分配疫苗非常重要。世卫组织、联合国儿童基金会、世界银行、全球疫

苗和免疫联盟等正发起一项新的“百日行动”,旨在帮助100个国家在100天内对疫苗和其他新冠应对工具进行快速准备评估并制定具体的国家计划。

世卫组织要求所有国家开展相关评估工作,将冷链存储运输、医护人员工作量、初始目标人群及培训等因素都加入综合考量,这些评估将有助于规划和制定疫苗推出政策,并发现需要应对的潜在瓶颈。

谭德塞说,疫苗推出的第一阶段将保证提供足够剂量以覆盖盖卫生和护理工作者。之后随着疫苗供应量的增加,将推广至参与由世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划的国家和经济体约20%的人口,确保更多的高危人群得到覆盖,这也将为参与该计划的国家和经济体带来巨大经济效益。

此外,除了确保疫苗供应、生产、运输和资金等环节外,谭德塞还呼吁各国领导人加强宣传和沟通,进一步向民众普及疫苗接种的重要性及如何获得疫苗接种等问题。

澳大利亚前外长呼吁澳政府 推动澳中关系重回正轨

新华社堪培拉12月5日电 澳大利亚前外长格雷·埃文斯日前发表文章指出,澳政府在处理对华关系上存在四方面失败之处,他为此提出五点建议,呼吁澳政府同中国和睦相处,推动澳中关系早日重回正轨。

埃文斯日前在网站“珍珠与刺激”上刊登题为《澳大利亚和中国:走出陷阱》的文章,总结出近年来澳政府处理对华关系的四大失败。其一,过多按照自己的话语体系强势发声,过激行为很多,包括澳情报部门人员闯入中国记者住所粗暴搜查等;其二,刺激、伤害中国,却不考虑风险评估,包括在国际上加入并领导对华为的指控、限制外资等;其三,过多表态扮演着美国“副警长”的角色;其四,误判了中国在铁矿石资源等方面对澳大利亚的依赖。

埃文斯呼吁,澳大利亚应同中国和睦相处,并对澳政府提出五点建议。这些建议包括:停止“挖坑”,少一些抱怨;官方表态温和理性,多强调双边关系中的积极点;应表明其外交是独立自主的,而不是受人操纵影响;承认中国一些国际愿望的合法性和必然性,反思自己的一些经贸政策,包括应承认中国在商业上对澳方的一些担忧并非没有根据;应努力找到真正有共同点的事务,寻求多边合作。

他最后表示希望澳政府的言行更加成熟,从而推动澳中关系早日重回正轨。

日本首相再次承诺 东京奥运会将如期举行

新华社东京12月5日电 日本首相菅义伟4日向全世界承诺,他将继续努力保证东京奥运会在明年安全举行。

4日在第75届联合国大会新冠疫情特别会议上,菅义伟作出上述表示。在一段预先录制的视频中,他说:“我将继续不遗余力,举办一届安全可靠的奥运会。”

2011年,日本最早提出申办2020年奥运会时,主要目的是凭借奥运会促进福岛海啸灾区的重建,同时刺激停滞多年的经济。

菅义伟在讲话中还表示,他希望东京奥运会的举办成为“人类战胜疫情的标志”。这句话是奥运会被推迟后,日本政府和东京奥组委最常用的宣传口号。

日本正在遭受第三波疫情的打击,最近一个月确诊病例连创新高。

图说新闻

西藏阿里首现青藏高原木俑



图为桑达隆果墓地出土的木俑(资料照片)。新华社发

据新华社拉萨12月5日电 一项最新考古研究表明,西藏阿里桑达隆果墓地出土大量遗物,其中首现青藏高原木俑。这一墓地的考古发现,为探索西藏西部早期社会结构、生活模式,以及西藏与喜马拉雅山脉南麓、新疆、中原等的交往提供了新材料。

西藏自治区文物保护研究所副研究员何伟指出,桑达隆果墓地位于阿里地区札达县,桑达隆果即藏语“桑达沟口”。这一墓地的考古发现,出土遗物包括陶器、铜器、扣器、石器、纺织品、料珠、木棺等,其中“出土的木俑是青藏高原首次发现,其形制特征与新疆吐鲁番一带墓葬出土的木俑形制相同。”

中国海警捣毁 特大非法盗采海砂犯罪团伙



涉案船舶在进行非法采砂作业(11月19日摄)。新华社发

新华社北京12月5日电 福建海警局近日在福建省公安厅的密切配合下,成功侦破一起特大海上非法采砂案,抓获涉案人员59名,涉案非法盗采海砂约7500吨,案值超50亿元。

这是中国海警目前查获海砂数量、涉案金额最多的盗采海砂案件,也是持续深入推进“碧海2020”专项执法行动的重大战果。

今年4月,福建海警局获取以陈某为首的团伙大肆盗采海砂的线索后,立即成立专案组,历经6个多月缜密侦查后,组织力量分别在宁德、厦门、漳州等地同步收网,现场查扣涉案船舶7艘、海砂约3.5万吨,团伙骨干悉数落网。

目前,案件仍在进一步侦办中。